

绿地小空间 破解家校交通痛点

中央活力区“三件套”疏通校门口，“微枢纽”活化社区空间

近日,泉州五中东海校区校门口,一块约1万平方米的绿地正忙碌施工。记者从市自然资源和规划局了解到,这块绿地将创新性地打造家校接送“三件套”,包括小公园、公厕和家长等候区。

记者观察到,在中央活力区,所有的中小学周边都有这样一块绿地;一些商住区周边也有一块绿地或小型退让空间。这些看似普通的小空间,暗藏着城市规划的巧思——把破解交通拥堵与增加城市休闲空间结合,把以人为本的规划理念落实到服务百姓的需求中去。

■融媒体记者 陈玲红



接送拥堵如何解? 绿地“三件套”全天不闲置

“一到接送时间,学校门口就堵得厉害。但是专门辟块地用于接送,非高峰时段或寒暑假又很浪费。”泉州市自然资源和规划局市政科高级工程师潘盛艺道出了规划初衷,“我们在规划中央活力区学校时,特意预留了这种多功能绿地。”校园周边预留的绿地通常在5000平方米左右,所谓的“三件套”指的就是整合在一起的小公园、公厕和家长等候区。其中,家长等候区要保证生均用地不低于0.8平方米,并配备非机

动车停放区、座椅、垃圾桶等设施,条件允许还会加装遮阳避雨棚和充电桩。这种一体化设计,可让绿地空间在非接送高峰时段,摇身一变成周边居民的“口袋公园”。

“这种‘三件套’建成后,还能吸引一些小商业入驻。”潘盛艺介绍,在市政建设过程中,也鼓励这种商业补充,不仅能方便市民,也让城市规划不是纯粹的投入,而是能小范围带动商业活力。

用地紧张怎么办? 退让空间“挖”出公交微枢纽

与“三件套”思路一脉相承的是交通微枢纽。“传统的公交大枢纽占地多,寸土寸金的城区里要让出这样的地块显得有点奢侈。”潘盛艺解释,“我们转向利用建筑退让红线和公园边角,规划时灵活‘嵌入’微型公交站和非机动车停放点。”据了解,按城市建设要求,建筑设计时一般不能建设到红线位置,要适量退让,退出来的空间便是公共交通可以利用的空间。

微枢纽主要结合15分钟生活圈设置,作为服务居民“最后一公里”的社区基础设施。根据需求整合公交与自行车、电

动自行车、网约车等若干交通方式,结合菜场、超市、充电站、快递点等多样社区服务功能,通过公交与生活场景的融合,提升便民服务品质,形成社区资产。它不独立占地,面积300—500平方米。

根据规划,未来,中央活力区将有数条微巴线路,线路长度在5公里以内,单程15分钟,可串联轨道站点、景点、商业区、居住区和学校等,大大方便片区居民的区内交通和区际交通。

潘盛艺表示,城市建设规划先行,希望能通过精心规划将以人为本的城市治理理念落实到服务百姓需求的实际中来。

爱心托管+快乐英语 多彩暑期好“趣”处

早报讯 (融媒体记者邱丰 通讯员许灿辉 文/图)暑假来临,“神兽”出笼,子女看护教育成了摆在不少上班族家长面前的一道难题。为破解暑期孩子看护难题,近日,丰泽区华大社区先后开设了爱心暑托班和乐学英语公益课堂,为40多名职工子女提供快乐学习、健康成长的好“趣”处。

据介绍,爱心暑托班为期一个月,由华大社区与丰泽区总工会、华大街道总工会以及泉州市鲤城区阳光有鲤青少年社工服务中心联合举办。上课时间为周一至周五的9:00—17:30,采取“授课+托管”模式,开设有作业辅导、安全教育、兴趣培养、爱国主义教育等课程,为家长减负的同时也为孩子创造更加充实、多姿多彩的暑期生活。

“乐学英语”公益课堂则主要



招收辖区内1—3年级的小学生,依据小学生英语课程特点,配套使用全新的英语教材。来自华侨大学外国语学院的优秀大学生志愿者团队通过数字启蒙、趣味教学、社区体验等模式,采用游戏互动式、短剧沉浸式的教学形式,引导孩子们进行简单的英语会话,让他们在游戏中提高学习英语的

兴趣。

“通过多彩的暑期课堂,社区搭建了一个普及知识、学习交流、结交新友的平台,不仅让孩子们在家门口就能免费拓宽兴趣爱好和知识视野,助力他们健康成长,也成为解决职工家庭暑期孩子看护问题的一剂良药。”华大社区工会主席王雪平介绍说。

76名志愿者护航 南安夏令营开课

早报讯 (融媒体记者许钹钹 通讯员柯琳琳)7月10日,2025年南安市“青少年党史学习月”暨“大手牵小手 共筑中国梦”暑期夏令营在南安英都镇龙江村青少年社会教育活动中心正式启动。活动以传承红色基因为主线,重点关爱外来务工子女、留守儿童等特殊群体。

这个暑假,孩子们将在夏令营里体验五大精品课程:泼墨挥毫学书法、咿呀弹唱品南音,感受传统文化的魅力;在演讲台和辩论场上妙语连珠,锻炼表达能力;动手编程、操控无人机,当一回小小科技达人;还能在象棋围棋的对弈中磨炼思维,更有一系列红色故事会、法治小课堂和心理游戏,让思想品德教育变得生动有趣。五大特色课程体系,形成德智体美劳全面培养的教育闭环。

据了解,本次夏令营将开设8个兴趣班,共招募76名志愿者,包括26名“五老”、20名教师及30名大学生,共同为活动提供全程保障。活动也获得了当地村镇、商会和社会组织的大力支持。

本次活动将持续整个暑期,通过“大手牵小手”的形式,让青少年在丰富多彩的课程中收获成长,让红色基因代代相传。